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ФОРМУВАННЯ ЦИФРОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ЯК СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОЇ 
ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ З ДОКУМЕНТОЗНАВСТВА

У статті висвітлено питання формування цифрової компетентності як важливої складової професійної під-
готовки майбутніх фахівців з документознавства у системі вищої освіти. Проаналізовано сутність цифрової 
компетентності, її компоненти. Визначено й охарактеризовано принципи формування цифрової компетентності 
майбутніх фахівців із документознавства, зокрема: цілісність, послідовність, активна діяльність, неперервність, 
самоосвіта. Проаналізовано умови, що сприяють ефективному формуванню цифрової компетентності майбутніх 
документознавців у ЗВО: оновлення освітніх програм; практична спрямованість навчання; функціонування елек-
тронних платформ і середовищ, упровадження електронних освітніх ресурсів; розвинута ІТ-інфраструктура ЗВО.

Визначено сучасні засоби, що сприяють формуванню цифрової компетентності, зокрема: інтерактивні, муль-
тимедійні та хмарні технології, гейміфікація, мобільні додатки тощо. Ефективними методами і формами, які слід 
використовувати в освітньому процесі, є: онлайн-лекції, використання електронних освітніх курсів, наставни-
цтво, тренінги, проблемно-пошуковий виклад інформації, презентації, творчі проєкти та інші.

Акцентовано на важливості постійного розвитку і вдосконалення цифрової компетентності викладачів ЗВО  
за допомогою онлайн-курсів, вебінарів, тренінгів тощо.

Зроблено висновок, що сучасні умови вимагають оновлення підходів до професійної підготовки майбутніх 
фахівців із документознавства. Зокрема, ЗВО повинні звертати особливу увагу на оновлення освітніх програм, які 
враховують сучасні тенденції і технології у сфері документознавства, а саме цифровізацію, забезпечення доступу 
до сучасних технологій та інфраструктури, підвищення кваліфікації викладачів у сфері цифрових технологій, 
а також сприяти мотивації студентів до оволодіння цифровими знаннями та навичками. 

Ключові слова: цифрова компетентність, фахівець з документознавства, професійна підготовка, заклад вищої 
освіти, цифровізація.

Поставлення проблеми. На сучасному 
етапі світ перебуває у процесі цифрової транс-
формації, що суттєво впливає на всі сфери 
життя. Зокрема, в останні роки спостерігається 
цифровізація документообігу. Відповідно важ-
ливою складовою професійної компетентності 
фахівців із документознавства є цифрова ком-
петентність. Для того, щоб сучасний докумен-
тознавець володів достатніми навичками для 
роботи у цифровому середовищі, слід фор-

мувати цифрову компетентність ще під час 
навчання у ЗВО. 

Аналіз попередніх досліджень. Як пока-
зав аналіз останніх досліджень, проблема фор-
мування цифрової компетентності майбутніх 
фахівців усе більше привертає увагу науковців, 
що пов’язано зі стрімким розвитком цифрових 
технологій. Зокрема, цій проблемі присвячені 
праці Г. Генсерук, О. Плужник, О. Хмельниць-
кої, Ж. Чернякової та ін. Проте на сьогодні 
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питання формування цифрової компетентності 
майбутніх документознавців залишається недо-
статньо вивченим. 

Метою статті є дослідження особливостей 
формування цифрової компетентності майбут-
ніх документознавців у процесі професійної 
підготовки.

Результати та дискусії. Цифрова компе-
тентність є одним із ключових аспектів роз-
витку громадян в епоху цифрових технологій. 
Особливу роль вона відіграє у професійній 
підготовці майбутніх документознавців. Дослі-
дження означеної проблеми потребує уточ-
нення сутності таких понять, як «компетент-
ність», «цифрова компетентність».

Учені Ю. Поскрипко та О. Данченко «ком-
петентність» визначають як «наявність спе-
цифічних фахових компетенцій, неспецифіч-
них особистісних компетенцій, установок, 
досвіду і досягнень з певного фаху (напрямку 
діяльності) та вміння правильно і своєчасно їх 
використовувати у процесі фахової діяльності 
з метою досягнення фахових цілей, вирішення 
фахових задач та розуміння і прогнозування 
перспектив» [Поскрипко : 122].

Слід розрізняти поняття «компетентність» 
і «компетенція». На сьогодні не існує єдиного 
підходу щодо визначення цих категорій. Часто ці 
терміни вживають як синоніми, однак вони мають 
різне значення. На нашу думку, компетенція 
є сукупністю знань, умінь, навичок, необхідних 
для виконання конкретних завдань чи вирішення 
певних проблем. Компетентність – це здатність 
ефективно застосовувати ці компетенції у різних 
ситуаціях і досягати бажаних результатів.

На думку вчених, цифрова компетентність 
є комплексом знань, умінь і навичок, які є необ-
хідними для ефективного та відповідального 
використання цифрових інструментів і техно-
логій у сучасному світі [Su J]. У Рамці циф-
рової компетентності для громадян України 
термін «цифрова компетентність» визначено 
як «інтегральна характеристика особистості, 
яка динамічно поєднує знання, уміння, нави-
чки та ставлення щодо використання цифрових 
технологій для спілкування, власного розвитку, 
навчання, роботи, участі в суспільному житті, 
відповідно до сфери компетенцій, належним 
чином (безпечно, творчо, критично, відпові-
дально, етично)» [Рамка : 52–53].

Слід відзначити, що поряд із поняттям «циф-
рова компетентність» (digital competence) часто 
використовують термін «цифрова грамотність» 
(digital literacy). На сьогодні серед учених немає 
єдиною думки щодо трактування і розрізнення 
цих категорій. Під цифровою грамотністю розумі-
ють базові уміння працювати з сучасною технікою 
та володінням ІКТ [Чернякова : 114]. Це включає 
навички роботи з текстовими процесорами, пошу-
ковими системами, соцмережами тощо. Цифрова 
грамотність зазвичай спрямована на повсякденне 
використання цифрових технологій.

Цифрова компетентність охоплює більший 
обсяг знань і навичок, які дозволяють людині 
використовувати цифрові технології у різних 
галузях. Вона включає в себе розуміння прин-
ципів роботи цифрових технологій, здатність 
аналізувати й оцінювати інформацію з різних 
джерел, критично мислити щодо технологій 
та їхнього впливу на суспільство, забезпечення 
кібербезпеки тощо. Таким чином, цифрова ком-
петентність орієнтована на більш глибоке розу-
міння і практичне використання технологій, що 
дозволяє адаптуватися до змін у технологіч-
ному середовищі та використовувати техноло-
гії більш стратегічно і критично.

Як зауважує Г. Феллон, цифрова компетент-
ність – це більше, ніж просто знання про те, як 
користуватися пристроями і програмами, це 
також знання, що пов’язані з правовими, етич-
ними і цифровими аспектами безпеки [Феллон].

Ми живемо у суспільстві, яке дедалі більше 
цифровізується, тому кожен громадянин повинен 
володіти цифровою компетентністю. Базуючись 
на цьому твердженні, виокремлюють такі сфери 
цифрової компетентності: «основи комп’ютерної 
грамотності, інформаційна грамотність, уміння 
працювати з даними, створення цифрового кон-
тенту, комунікація та взаємодія у цифровому 
суспільстві, безпека в цифровому середовищі, 
розв’язання проблем у цифровому середовищі 
та навчання впродовж життя» [Рамка : 9].

У контексті документознавства цифрова 
компетентність передбачає вміння користува-
тися цифровими інструментами, вміння кри-
тично оцінювати інформацію з мережі «Інтер-
нет», розуміння принципів інформаційної 
безпеки, володіння спеціальними знаннями про 
електронний документообіг, цифрові архіви, 
правові аспекти електронних документів тощо.
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Учена О. Плужник виокремлює такі ключові 
компетенції майбутніх документознавців:

– вміння підбирати, аналізувати, обробляти 
і використовувати необхідну інформацію;

– вміння спілкуватися за допомогою засобів 
онлайн-комунікації;

– знання основ програмування для створення 
програм, щоб спростити діловодні процеси;

– володіння навичками захисту інформації, 
персональних даних, а також ПК від загроз 
пошкодження/викрадення;

– навички вирішення проблем із комп’ю- 
терною технікою [Плужник : 339].

Формування цифрової компетентності май-
бутніх документознавців базується на ряді 
принципів, котрі допомагають забезпечити 
ефективний процес підготовки фахівців у цій 
галузі. Серед них варто виокремити такі:

– цілісність – це означає, що всі компоненти 
цифрової компетентності розвиваються одно-
часно і паралельно;

– послідовність, що визначається поступо-
вим переходом від основ до більш складних 
аспектів цифрової компетентності;

– активна діяльність, що включає у себе 
формування цифрової компетентності під час 
безпосередньої практичної діяльності;

– неперервність, що виявляється у постій-
ному дослідження новітніх цифрових техноло-
гій, які стрімко розвиваються;

– самоосвіта – означає підтримку прагнення 
здобувача освіти до осмислення особистісної 
значимості в оволодінні професійними нави-
чками через удосконалення цифрової компе-
тентності, потреби у власній самореалізації.

Формування цифрової компетентності у ЗВО 
вимагає комплексного підходу і врахування різ-
них аспектів. Як відзначає Г. Генсерук, «важли-
вою передумовою формування цифрової ком-
петентності є готовність майбутніх фахівців до 
оволодіння й застосування цифрових техноло-
гій» [Генсерук : 13]. 

Серед умов, які сприяють ефективному фор-
муванню цифрової компетентності майбутніх 
документознавців можемо виокремити такі:

– оновлення освітніх програм із урахуван-
ням останніх тенденцій у сфері документознав-
ства і цифрових технологій;

– практична спрямованість навчання, що 
передбачає завдання, які дозволяють студентам 

застосовувати теоретичні знання на практиці. 
Це включає роботу з конкретними програмами, 
інструментами та методами обробки і збері-
гання документів;

– функціонування електронних платформ 
і середовищ для обміну досвідом, упрова-
дження електронних освітніх ресурсів;

– розвинута ІТ-інфраструктура ЗВО (наяв-
ність апаратного, програмного забезпечення, 
цифрових лабораторій, швидкісного Інтернету, 
інформаційно-освітніх середовищ тощо).

На нашу думку, зазначені вище умови, 
допоможуть забезпечити якісне та практичне 
навчання майбутніх документознавців з орієн-
тацією на сучасні цифрові виклики.

На думку О. Хмельницької та Л. Ткаченко, 
інтерактивні, інформаційно-комп’ютерні, муль-
тимедійні та хмарні технології, гейміфікація 
сприяють розвитку цифрової компетентності 
майбутніх фахівців [Хмельницька : 91]. Д. Вер-
бовецький та О. Олексюк уважають, що засоби 
гейміфікації формують у студентів уміння 
використовувати цифрові технології, вчать ана-
лізувати отримані дані з кількох джерел одно-
часно, критично мислити, відстоювати власну 
точку зору, а також працювати з інформацією 
поданою у різних видах [Вербовецький : 7].

Ефективними методами і формами, які 
слід використовувати в освітньому процесі, 
є: онлайн-лекції, використання електронних 
освітніх курсів, наставництво, тренінги, про-
блемно-пошуковий метод, презентації, творчі 
проєкти, організація освітнього процесу через 
дистанційні платформи і мобільні додатки 
та інші [Хмельницька : 91].

На нашу думку, у процес підготовки май-
бутніх документознавців вадливо включати 
практичні завдання з використання цифрових 
технологій, сприяти розвитку аналітичних зді-
бностей і критичного мислення при оцінці 
якості та достовірності цифрової інформації. 

Як підкреслюють вчені, для ефективного 
формування цифрової компетентності майбут-
ніх фахівців викладачам ЗВО необхідно воло-
діти високим рівнем означеної компетентності 
[Tondeur : 35]. Зокрема, вони повинні вміти 
застосовувати новітні цифрові засоби, ство-
рювати відповідне середовище для студентів, 
знати шляхи і способи безпечного поводження 
у мережі «Інтернет», а також бути здатними  
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захищати особисту інформацію у цифровому 
просторі. Для цього важливо постійно оновлю-
вати свої знання та навички у галузі цифрових 
технологій за допомогою онлайн-курсів, вебі-
нарів, тренінгів тощо.

Слід відзначити, що нині багато країн світу 
перебувають у процесі розробки чи перегляду 
рамок цифрової компетентності, інструментів 
самооцінки та освітніх програм, щоб керувати 
підготовкою педагогів та їх безперервним про-
фесійним розвитком у цій сфері [Inamorato dos 
Santos].

Варто зауважити, що формування цифро-
вої компетентності студентів неможливе без 
доступу до сучасних програм і технологій. 
Нині актуальною проблемою для багатьох ЗВО 
є недостатнє фінансування, що значно обмежує 
можливості щодо оновлення інфраструктури, 
закупівлі програм та обладнання для навчання 
майбутніх фахівців.

Таким чином, для ефективного формування 
цифрової компетентності майбутніх докумен-

тознавців ЗВО повинні звертати особливу увагу 
на оновлення освітніх програм, які враховують 
сучасні тенденції і технології у сфері докумен-
тознавства, а саме цифровізацію; забезпечення 
доступу до сучасних технологій та інфра-
структури, підвищення кваліфікації викладачів 
у сфері цифрових технологій, а також активно 
сприяти мотивації студентів до оволодіння 
цифровими знаннями та навичками. 

Висновки. Цифрова трансформація сучас-
ного світу ставить перед фахівцями з доку-
ментознавства нові виклики та завдання. Для 
того, щоб вони були успішними фахівцями 
у цифровому середовищі, у ЗВО слід приді-
ляти особливу увагу формуванню їх цифро-
вої компетентності. Це допоможе забезпечити 
належний рівень підготовки майбутніх фахів-
ців та зробить їх конкурентоспроможними на 
ринку праці.

Перспективним уважаємо дослідження рівня 
цифрової компетентності майбутніх фахівців із 
документознавства під час навчання у ЗВО.
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FORMATION OF DIGITAL COMPETENCE AS A COMPONENT  
OF THE PROFESSIONAL TRAINING  

OF THE FUTURE DOCUMENTATION SPECIALIST

The article highlights the issue of forming digital competence (DC) as an important component of the professional 
training of future documentation specialist in the higher education system. The essence of DC and its components are 
analyzed. The principles of forming the DC of future documentation specialist are defined and characterized, in particular: 
integrity, consistency, active activity, continuity, self-education. The conditions that contribute to the effective formation 
of DC of future documentation specialist in HEI are analyzed: updating of educational programs; practical focus of training; 
functioning of electronic platforms and environments, implementation of electronic educational resources; developed IT 
infrastructure of HEI.

Modern tools that contribute to the formation of DC are identified, in particular: interactive, multimedia and cloud 
technologies, gamification, mobile applications etc. Effective methods and forms that should be used in the educational 
process are: online lectures, use of electronic educational courses, mentoring, trainings, problem-searching presentation 
of information, presentations, creative projects and others.

Emphasis is placed on the importance of continuous development and improvement of the DC of teachers of HEI with 
the help of online courses, webinars, trainings etc.

It was concluded that modern conditions require updating approaches to the professional training of future documentation 
specialist. In particular, it is necessary to update educational programs, taking into account the digitalization of document 
studies, to ensure students’ access to modern technologies and infrastructure, to improve the qualifications of teachers in 
the field of digital technologies, to promote the motivation of students to acquire digital knowledge and skills.

Key words: digital competence, documentation specialist, professional training, higher education institution, 
digitalization.


